

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 10 céntos.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

Año XXXI.—Número 10.335.

Un mes, 2 pesetas
SUSCRIPCION Extranjero, semestre, 20

Palma de Mallorca, Lunes 8 de Septiembre de 1924.

REDACCION Y ADMINISTRACION
San Bartolomé, 32 — Teléfono n.º 6

La Sra. Doña María Fiol y Perera HA FALLECIDO

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

E. P. D.

Su desconsolado esposo D. Mateo Tous, hijas, hija (ausente) hijos políticos y demás familia al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida les ruegan la tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral que se celebrará mañana martes a las once en el Oratorio de la Misericordia, por lo cual recibirá especial favor.

Casa mortuoria: Casa Misericordia.

Los Ilmos. y Rmos. señores Obispos de Mallorca, Gerona y Lérida han concedido Indulgencias en la forma acostumbrada.

DEL MOMENTO

Política económica

Un Decreto reciente, el publicado acerca de la fabricación de alcoholes, viene a señalar una vez más la orientación que el actual Gobierno imprime a la política económica, que no es ciertamente la más favorable para la pequeña industria, ni para alentar la formación de competencias que regulen el coste de los servicios y los productos, contra cuya política es bien manifiesta la oposición del país.

Hace unos días se publicó un Decreto referente a la fabricación de alcoholes, el cual en síntesis dispone que las fábricas de rectificación de alcoholes tendrán que rendir una producción mínima y que no se autorizarán en adelante nuevas plantaciones vinícolas, a no ser en casos determinados y previa oportuna autorización.

No es lo suficiente explícita la exposición que acompaña al Decreto mencionado, para que podamos comentar los razonamientos que hayan aconsejado al Gobierno a promulgar dicha disposición.

Desde luego, en términos generales, no podemos aplaudir medida alguna que tienda, más o menos directamente, a crear dificultades a la pequeña industria o a dar exclusivas o ventajas a las industrias constituidas con perjuicio para las que estén por crear.

Somos decididamente partidarios de una orientación radicalmente distinta, y entendemos que para acrecentar nuestra vida económico-mercantil lo que conviene precisamente es que se dé la mayor suma de facilidades posibles a todas las industrias, así a la pequeña como a la grande, ya que ambas son factores de importancia en la economía nacional, y la pequeña bien puede ser y es muchas veces la base sobre la que desarrollan empresas de mayor cuantía, y medio necesario e imprescindible para quienes faltos de medios económicos para emprender empresas de consideración tendrían que renunciar a establecerse por sí mismos si no pudiesen dedicar su capacidad a una pequeña industria.

Exigir un mínimo de producción a una fabricación determinada, y no ya prohibir, sino condicionar, si quisiera una plantación determinada, nos parecen medidas que en nada han de beneficiar al conjunto de la riqueza nacional ya que en lugar de fomentar el desarrollo de nuestra producción la amenguarán.

Disentimos de quienes piensan que una producción superior al consumo

nacional sea lesiva para los productores, pues cuando un país tiene en cualquier orden una superproducción tiene, o debe buscar, mercados de consumo fuera de la nación y el Gobierno debe, diligentemente, buscar medios en nuevos tratados, que faciliten la exportación del superavit.

Cierto es que en España (salvo la industria catalana, que ésta sí que actúa y estudia con detención las cuestiones que afectan a su conveniencia) los elementos económico-mercantiles no estudian con la necesaria atención los medios que han de conducirlos a un estado de progreso, y no contribuyen con su colaboración (que podrían prestarla mediante proposiciones y reclamaciones contra medidas dictadas) a orientar la política económica de los Gobiernos hacia fines de efectiva utilidad.

Prueba de lo que decimos y muy reciente, está en la indiferencia con que se acogió el Decreto estableciendo exclusivas para los servicios de transportes con vehículos de tracción mecánica por carretera. Tuvimos que ser los periódicos, los que a fuerza de advertir los perjuicios que dicho Decreto ocasionará a la industria y al público, si se aplica, alentamos y obligamos a las corporaciones y entidades de carácter económico-industrial a promover una demanda, que está pendiente de resolución, pidiendo la derogación de dicho Decreto.

Advertimos ahora los reparos que la reciente disposición sobre alcoholes nos merecen, exponiéndolos a la consideración de los elementos a quienes pueda afectar directamente lo prevenido, reiterando al propio tiempo nuestro criterio de siempre, favorable en toda ocasión a dar a la industria pequeña el mayor margen de libertad posible, y a facilitar la mayor producción en todos los órdenes, seguro de que una superproducción no solo es la base del comercio con el exterior sino que es el medio más seguro para abaratar la vida en el interior.

VARIEDADES

EL FANTASMA DE MOLTKE

Aunque Alemania dista bastante de ser una nación supersticiosa, allí es muy conocida y creída por mucha gente la aparición del fantasma de Moltke.

Dicese que una noche, a eso de las once, los centinelas que daban guardia a la puerta del palacio donde vivía el célebre feld-mariscal, le vieron salir y le presentaron armas. El general vestía de uniforme, como de ordinario, pero sin espada y con la cabeza descubierta. En aquel momento pasaba otro general y un individuo de la corte del emperador, que vieron a Moltke salir de su palacio.

El fedmariscal echó a andar calle arriba hasta llegar al sitio donde se construía el puente que hoy lleva su nombre. Ante él se detuvo y estuvo buen rato parado, como contemplando las obras. El cortesano y el general, muy sorprendidos de verle pasar a aquellas horas sin nada a la cabeza y completamente solo, le

sigueron temiendo que le ocurriese alguna cosa. Moltke siguió andando y dobló una esquina; los otros lo doblaron también; pero la figura del general había desaparecido misteriosamente.

Aquella misma noche falleció el famoso caudillo alemán, y cuando los que le habían seguido lo supieron, creyeron que le habría ocurrido algún accidente en su paso nocturno. Cállese cuál sería su asombro al saber que había fallecido a las nueve; es decir, dos horas antes de verle ellos. Hicieronse investigaciones oficiales sobre tan misterioso asunto, y lo mismo los centinelas que el general y el cortesano festuvieron acordes en sus afirmaciones.

Fue un suceso que hizo gran sensación en aquel tiempo, aunque luego se ha echado en olvido.

¿QUIEN ES UN BUEN DIRECTOR DE FABRICA?

Esta pregunta parece ser un verdadero rompecabezas para el viejo Edison que, apesar de su edad avanzada, aún se siente joven y emprendedor. Como contó hace poco le

—Es que no me atrevo a pintarla como es, señora; me faltó valor.

—¿Por qué lloras, Pepito?
—Porque mientras Concha me traía una torta, se ha caído al agua.
—¿Y se ha ahogado?
—No.

Veo que eres un niño de buen corazón; pero ya no tienes por qué llorar, puesto que Concha se ha salvado.

—Ella, sí; pero la torta, no.

VIÑETA EXTRANJERA

¿SE HA ENCONTRADO EL CRÁNEO DE FELIPE IV?

En un periódico extranjero encontramos estos interesantes detalles: «Se habla con insistencia de haberse encontrado el cráneo de Enrique IV. Estaba perdido desde 1793. ¿Y en que condiciones! Lamartine nos cuenta los horrores de su desaparición en su «Historia de los girondinos». El ilustre novelista nos recuerda cómo fue ejecutado el decreto de la Convención ordenando la destrucción de los Reyes en Saint-Denis. Nos pinta el espectáculo de las turbas arrojándose sobre las sepulturas como si quisieran exhumar su propia historia; las cabezas mutiladas de Turena, Du Guesclin, Francisco I, Luis XIII, rodando por el suelo; en fin, el cuerpo de Enrique IV, que había conservado su fisonomía histórica gracias al embalsamamiento, practicado según el procedimiento de los italianos, abandonado en la fosa común.

Y ahora un habitante de la hermosa playa de Dinard, José Bourdais, ha escrito al Presidente de la República francesa para anunciarle que poseía la cabeza de aquel Rey infortunado, milagrosamente salvada de la destrucción.

Hace cuatro años que Bourdais posee ese cráneo. Lo adquirió por cinco francos en el Hotel Drouot. Procedía de la subasta de los bienes de la señora Emma Poussin, pintora y escultora. Y después de muchas investigaciones, deducciones y análisis se ha convencido el Bourdais de que debía comunicar su hallazgo al jefe del Estado.

Un erudito, Camille le Mercier d'Eran, ha examinado la venerable reliquia, que el Sr. Bourdais ha colocado en su museo particular.

Faltan muchos indicios en el cráneo de Enrique IV, pero el referido erudito ha manifestado que la nariz es indudablemente la de aquel Rey muerto, hallando además en la base del cuello, detrás de la cabeza, un sello característico, una mancha azulada atribuida, según el sabio analizador, a una operación efectuada por los italianos al embalsamar los cadáveres.

Napoleón III recibió en 1866, de manos de un comunista bretón, la cabeza de Richelieu, robada en 1793 en la Sorbona por un tal Cheval.

Proclama del general Primo de Rivera dirigida al Ejército y a la Armada

Madrid, 6 (12 n.)

En la Presidencia facilitaron esta tarde el texto de una proclama dirigida por el general Primo de Rivera a los señores generales, jefes y oficiales del ejército y de la armada, que dice así:

«Próximo el aniversario del acto de presencia que el 13 de septiembre pasado hicieron ante el rey y el Rey (q. D. g.) el ejército y la marina por mi voz, para poner remedio a graves males patrios y detener a España en el camino que la lanzaba a la anarquía, la desmembración y la ruina, creía sinceramente que para tal fin se habría podido restablecer la normalidad de la vida pública y llegado el momento de aconsejar a Su Majestad que entregara el poder a hombres que, limpios de responsabilidades políticas colectivas, pudiesen ejercerlo sin los compromisos y hábitos de los viejos partidos y con tinuas y perfeccionar la obra de purificación y orden por el Directorio iniciado.»

Era sin duda ilusión querer rematar en tan breve plazo obra tan grande, pues aún no estamos próximos al fin de nuestro compromiso a cuyo cumplimiento faltan dos puntos esenciales normalizar y estabilizar la situación de España en Marruecos por una solución digna y sensata y crear el órgano que lógicamente debe sustituirlos para completar lenta, metódica y serenamente, la labor de engrandecimiento de España, que creemos haber iniciado.

Respecto a lo primero, raro ha sido el mes, desde septiembre pasado acá, en que la rebelión, en una u otra zona de Marruecos, no nos ha hecho dedicar a contenerla y castigarla con primordial atención, aplazando la aplicación de soluciones que requieren un previo dominio de las cábilas para que sea arbitrio del fuerte y no recurso de flaqueza.

En el momento actual la acción militar alcanza su mayor actividad, y de esperar es que conduzca las cosas a términos que hagan posible la elección de soluciones.

No hay para qué señalar la observación, que todos habrán ya hecho, de que es un movimiento general islámico lo que estamos combatiendo.

En lo que atañe a lo segundo, acogida con gran entusiasmo, la formación de la Unión Patriótica, no ha

sido posible en tres meses que hace se inició el alistar a cientos de miles de ciudadanos a ella afiliados ni, menos aun, proceder a la elección de los comités que deben ejercitar su directorio y preparar la obra de gobierno que le corresponde desarrollar.

Habemos, pues, de permanecer unos meses en el poder, mientras el Rey nos otorgue su confianza y merezcamos la del país y del ejército y marina, continuando la labor de modificar o resolver los aspectos de la vida pública que más urgencia reclaman y atendiendo al agudo problema de Marruecos.

Pero no hemos de ocultar que si la intriga y la murmuración no han conseguido llegar al Trono y han sido contraproducentes en el ánimo público, cada vez más decidido y entusiasta con su asistencia, se ha procurado dividir al Ejército y trabajar las guarniciones, aun aquellas que, como las de Cataluña y principalmente la de Barcelona, pusieron toda su fe y aventura en todas sus tranquilidades al iniciar la empresa salvadora.

Yo no sé si porque soy optimista siempre, porque olgo a mi conciencia tranquila, acaso sólo por completo en el punto de servir a la patria, o porque juzgo a los demás por mí, no he vacilado un momento respecto a la confianza que inspiro y, por ende, que inspira el Directorio.

La justicia me obliga a dedicar al Directorio unas cuantas palabras.

Elegido por modo casi automático, y procurando fuera ampliamente representativo, los generales que lo integran han revelado tal capacidad de trabajo, tal base de cultura, rectitud y sinceridad, que yo he de atribuir a ellos la mayor y mejor parte de nuestros logros, y a su consejo y equilibrio lo que de acertadas tengan mis resoluciones. Añaden a todo esto otro mérito, pues sus personalidades y trabajos se esfuman en la labor común y no tienen siquiera la compensación que a mí puede estimularme, del nombre que a mis hijos legue.

La insidia no ha querido perdonar tampoco en alguna ocasión a estos hombres que no han provocado una dificultad ni han favorecido un personalismo y que silenciosamente trabajan sin vanidad, ni ostentación todas las horas que el día permite. Pero no quiero desatender el cuidado del jui-

cio ajeno hasta poder caer en exceso de confianza, aunque ella me la han ratificado muy recientemente y expresivamente las guarniciones de mar y tierra de Coruña, Ferrol, Lugo, Orense, Vigo, Pontevedra, Santiago, Oviedo, Gijón, Santander y Santoña y hace pocas semanas las de Andalucía y África, estas de modo más categórico aun no obstante lo que la fantasía desbordada ha querido inventar sobre este viaje que ya ha quedado bien conocido y aclarado.

El ejército conoce bien la grandeza y responsabilidad de la obra, que representada por el Directorio, por un gran número de autoridades y por más de 500 delegados de su seno, viene desarrollando, y nadie hay capaz de entorpecerla ni dificultar su éxito, que será gloria patriótica de todos, porque el país reconoce, y la historia consignará, cómo miles de ayuntamientos que no rendían cuentas y vivían en desfalco las han puesto al día y han restituido millones a las Haciendas municipales...; cómo hemos dado vida a 1.500 escuelas nuevas y sueldos decentes a igual número de maestros...

Se haría interminable esta carta si hubiera de apuntarse en ella siquiera muy ligeramente la obra civil del Directorio. La obra militar, para no ser tachados de egoístas, la hemos querido dejar para el último y sólo hemos atendido a sublevar la enorme injusticia de la desigualdad de pensiones de viudedad y orfandad, a modernizar la ley de reclutamiento, a procurar una severa selección y dignificación de los sargentos y suboficiales, librándoles de tomar su ración de pan en especie.

La obra grande de reorganización y defensa queda por hacer; sin embargo, a obscuras y silenciosamente se construyen cañones, ametralladoras y fusiles en número que sean base de cualquier organización militar y de la defensa de la patria.

Me corresponde, pues, en esta fecha hacer a todos que las supuestas y divulgadas discrepancias entre generales y la formación de grupos en torno de ellos son una falsedad que son los primeros a negar los ofendidos con la alusión; que el renacimiento y actuación de las juntas militares ha sido arbitraria afirmación o alucinación de obsesionados. Nada más absurdo, puesto que el Ejército todo unido y reunido actúa en el sentido regenerador que fue mejor o peor concretado, anhelo de aquellos organismos.

De las clases de tropa a las que se ha querido dedicar especial labor de disolución, comprensivas de su deber y estimando como mayor galardón de su carácter la fidelidad al mando, son cada día sostenidas más firme de la disciplina militar y social, y espontáneamente han entregado a sus jefes cuantos documentos se les han dirigido para desmoralizarlas; los somatenses, que cuentan con más de cien mil nuevos afiliados, entienden su misión y sin pugna con los institutos armados, que tanto contribuyen a su eficaz organización, constituyen serena y fuerte reserva para defender la patria, el orden y la paz interior.

Contra todas estas venturosas realidades enviadas de otros pueblos en quebra, labor de un año escaso, trabajan sin freno ni medida la intriga y la lengua de los que han sido preciso inocular para conseguir estos bienes, de aquellos que perdieron el puesto que no desempeñaban, o la dádava abusiva o la diésta exagerada, o la contrata ilegal, o el puesto pingüe, o la sincura de familia, o el cacato señorial que aun correo al juicio de personas propicias a no comprobar la versión cuando ésta es dañina para el interés público o quebranta el principio de autoridad.

Contaban los doctos en política con un tan inmediato y ruidoso fracaso de los militares que les extraña e irrita que, al año, ni en el orden político internacional ni el económico ni en el técnico hayamos caído en el ridículo, por el contrario, jamás los políticos y la prensa extranjera siguieron tan atentamente el desenvolvimiento político español ni lo hicieron objeto de tanto respeto y consideraciones, aunque en la última han ido a buscar asilo los descontentos y agravados en todos los órdenes.

Pero en verdad que todo esto constituye poco obstáculo y se salva solo con exponer la verdad completa en todos los casos por que contra esas minorías negativas vive y actúa formidable la inmensa masa del país sano, ingenuo, noble, patriota, y con fe, que nos ayuda, nos alienta y nos obliga; masa de la que forman parte de la juventud escolar, llena de optimismos patrióticos, los honrados obreros hijos del trabajo, las mujeres, enamoradas siempre de lo bueno y de lo justo, y clases intelectuales y de carrera que por miles figuran alistadas en las Uniones Patrióticas.

No menciono a los militares por que, respetuoso con las formas de disciplina de ellos sólo deseo confianza y fe y estírete y severo cumplimiento de sus deberes.

Esta es la situación en las proximidades del 13 de septiembre de 1924, cuando va a cumplirse el año de nuestra labor, y no he querido antes, aun desoyendo consejos, dirigirme al ejército y armada porque ningún recelo tenía ni tengo en su actitud, aun conociendo de los trabajos que por torcerla se hace.

Pero en esta fecha es obligado deber de cortesía y gratitud enterar a todos en grandes síntesis de la obra que colaboraron y dirigieron un cariñoso saludo, volviendo a gritar como aquel día y con la misma fe y entusiasmo. ¡Viva España! ¡Viva el Rey! —Miguel Primo de Rivera.—Madrid, 1 de septiembre de 1924.

La Conferencia Internacional se ocupa de la cuestión del desarme

La representación de España y la asistencia mutua.

El punto de vista alemán

Madrid 6, (12 n.)

Ginebra.—Entre los elementos alemanes que se hallan en Ginebra siguiendo los trabajos de la Asamblea de la Sociedad de las Naciones, ha causado gran inquietud la noticia de que el canciller Marx estaba decidido a publicar una nota oficial en la cual se contengan los puntos de vista de Alemania.

En dichos círculos se considera inoportuna dicha decisión y varios elementos han telegrafiado al jefe del gobierno alemán manifestándole que podría acarrear a Alemania grandes perjuicios la publicación de dicha nota y sobre todo complicar la situación retardando la admisión de Alemania en la Sociedad de las Naciones.

La seguridad y el desarme

Ginebra.—La asamblea ha aprobado esta tarde por unanimidad el proyecto de resolución redactado de común acuerdo por los primeros ministros de Francia y la Gran Bretaña como conclusión del debate sobre la seguridad y el desarme.

He aquí el texto de dicha resolución: «La asamblea, tomando nota de las declaraciones de los gobiernos representados, ve en ellas con satisfacción una base de inteligencia para establecer una paz definitiva y decide lo siguiente a fin de conciliar las divergencias que subsisten entre ciertos puntos de vista expuestos, y una vez operada la conciliación poder convocar en el plazo más breve posible por la Sociedad de las Naciones, una Conferencia internacional sobre los armamentos.»

Primero.—La comisión queda encargada de examinar los documentos relativos a la seguridad y a la reducción de los armamentos y, sobre todo, las observaciones de los gobiernos sobre el proyecto de tratado de asistencia mutua, preparado en virtud de la resolución 14, párrafo tercero, y otros planes preparados y presentados a la Secretaría desde la publicación del proyecto de tratado; como también de examinar las obligaciones contenidas en el pacto para las garantías de seguridad que pueden requerir el recurrir a un arbitraje o la reducción de los armamentos.

Segundo.—La primera comisión está encargada de estudiar las enmiendas eventuales a los artículos del pacto relativos a la solución de divergencias, para ver en qué límites podrían ser precisados los términos del artículo 36, párrafo segundo del estatuto del tribunal internacional, a fin de facilitar la aceptación de esta cláusula para reforzar la solidaridad y la seguridad de las naciones del mundo, resolviendo por las vías pacíficas todas las divergencias que puedan producirse entre los Estados.

Los resultados de la Conferencia

Ginebra.—Aunque el balance del viaje de Herriot y Macdonald figura inscrito literalmente en el proyecto de resolución que han propuesto a la aprobación de la Asamblea, no será tal vez inútil hacer resaltar los resultados obtenidos, resultados que, por lo demás, honran a los dos jefes de gobierno francés y británico.

Antes de la apertura de la Asamblea, de Ginebra, la posición de ambos gobiernos, acerca de los problemas de la seguridad y del desarme parecía opuesta. La Gran Bretaña había rechazado pura y simplemente el proyecto de tratado de asistencia mutua, al que antes había colaborado.

Francia, por el contrario, había aceptado sus grandes líneas con todo y proponer algunas enmiendas para mejorarlo. La Gran Bretaña protestaba violentamente contra toda idea de ayuda militar; Francia, por el contrario, estimaba el acuerdo legítimo dentro del cuadro del tratado general y bajo los auspicios de la Sociedad de las Naciones.

Desde el principio de la discusión aparecieron más claramente aún las divergencias de apariencia fundamental. Alternativamente Macdonald y Lord Parmoor vinieron a la tribuna a proclamar que, a su modo de ver, bastaba sólo el arbitraje obligatorio para preservar la paz del mundo. Cuando más, aceptaban la idea de sanciones económicas y financieras. Francia, por el contrario, por boca de Herriot planteaba el principio de que eran indispensables a la paz esas tres columnas: el arbitraje, el pacto de seguridad y el desarme.

Así se estaba lejos de avenencia y el acuerdo parecía difícil. No obstante, se está en presencia de una manipulación de inteligencia, que llena de júbilo a todas las delegaciones. Ciertamente la Gran Bretaña no inmovila en aras de esta inteligencia sus resistencias y sus escrúpulos acerca de la ayuda militar y de los acuerdos particulares, pero el resultado, cuya importancia no escapará a nadie, es que en el proyecto de resolución al pie del cual Macdonald ha puesto su firma, ha quedado restablecido a los ojos de la Gran Bretaña el lazo entre las dos naciones solidarias: la seguridad y el desarme. Léase como se lea el documento aprobado hoy por la Asamblea, no cabe duda que ha quedado confirmada la famosa resolución número catorce aprobada por la Asamblea de 1922.

Con ello triunfa la tesis desarrollada en la tribuna, no sólo por Herriot, sino también por la casi unanimidad de los oradores que se sucedieron en la tribuna. Puede decirse, sin temor a error, que a este feliz resultado han contribuido tanto esta unanimidad de Estados grandes pequeños, como la amistad de Macdonald hacia los demás países.

Falta ahora ultimar el programa, sobre el cual el séquito de los dos primeros ministros se puso de acuerdo. Esto será tarea de las dos grandes comisiones que compartirán la labor.

Habla el representante de España

El señor Quiñones de León, primer delegado de España, declara: «Si España figura entre los países que han suscitado objeciones al proyecto de asistencia mutua, no es ni por falta de interés ni para sustraerse a sus deberes, España estima que la base de la paz debe ser el pacto de la Sociedad de las Naciones.»

Subraya el orador que ya en el año último el miembro español de la comisión temporal mixta aportó cierto número de enmiendas al proyecto de tratado de asistencia, entre cuales enmiendas propuso definir el concepto de «agresor», entendiendo por tal a aquel que rechazara el arbitraje.

España, termina diciendo, quiere ser un país de paz, porque es un país de buena voluntad.

Antes de aprobarse la resolución franco-inglesa Macdonald declara que la tarea de la asamblea consiste en averiguar lo que es la seguridad y hasta dónde debe extenderse el arbitraje y las condiciones del desarme. Añade Macdonald que hoy no existen divergencias de opinión profundas con Herriot, toda vez que tenemos igual buena voluntad.

Dice Macdonald que Inglaterra no cerrará los ojos a un peligro evidente que amenaza a las pequeñas naciones. Aquí tomad la decisión que os proponemos, y os protegeremos contra los temores, y las supersticiones acerca de la seguridad desaparecerán.

Herriot ha hecho un último llamamiento a la asamblea pidiendo se apruebe la resolución y entonces dejará Ginebra lleno de esperanza. Hace votos porque las comisiones realicen la obra cuya primera etapa acaba de ser franqueada, añadiendo que continuará recorriendo palmo a palmo todo el camino con su amigo Macdonald.

A la prensa francesa no le ha agradado el discurso de Macdonald.

París.—Los diarios hacen resaltar la profunda emoción que han causado en los círculos de la Asamblea de la Sociedad de Naciones las declaraciones hechas en su discurso de ayer por Macdonald, especialmente las relativas a los casos de agresión y solución del asunto de Alta Silesia por la Sociedad de Naciones, así como por la sorpresa causada por sus manifestaciones acerca de la admisión de Alemania en el seno de la Sociedad y sobre las responsabilidades de la guerra.

La mayoría de los comentarios de Prensa reflejan decepción y asombro conviniendo casi todos los órganos de la opinión francesa en que este discurso ha defraudado terriblemente sus esperanzas.

Le *Quotidien* dice que sus inspiraciones son generosas pero sus indicaciones insuficientes.

Le *Era Nouvelle* dice que las palabras de Macdonald son muy distintas de lo que pudiera esperarse del gran demócrata inglés.

Sin embargo, los diarios se inclinan aún a esperar. Las puertas han quedado ampliamente abiertas a la discusión para una inteligencia ulterior, y confían en que Macdonald no ha pronunciado su última palabra y que se hallará de completo acuerdo con Herriot acerca de la fórmula del desarme, que dice «Le *Era Nouvelle*» responde a las preocupaciones de un país que quiere la paz; pero no quiere ver nuevamente invadido su territorio.

Todos los diarios expresan su confianza en Herriot para mostrar a la Asamblea el verdadero rostro de Francia, preocupada no solamente de su propia seguridad, sino también de la de todos.

En opinión del *Petit Parisien*, la tesis británica es que los compromisos militares consagrados por medio de Convenios escritos, cualquiera que sea el número de los firmantes, no son bastante para garantizar la seguridad de las naciones. Puede objetarse—dice este diario—que el Derecho por sí solo no es menos insuficiente, y que la única solución posible es la de combinar el arbitraje con la conclusión de Convenios.

El *Petit Parisien* dice que está seguro de que Herriot logrará convencer a todos y llevará la discusión por el terreno propicio, porque ha demostrado ya en repetidas ocasiones que puede llevar a buen puerto una labor que responde al espíritu del Pacto del cual la Sociedad de Naciones es fiel guardián.

Doña María Torres Juan de Vidal

HA FALLECIDO

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

E. P. D.

Su desconsolado esposo D. Antonio Vidal Fullana, hijos (presentes y ausentes) hijos políticos, hijas, hijas políticas y el Consejo de Administración de «La Equitativa» (fundación Rosillo) y demás familia al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida le suplican se sirvan asistir al rosario y conducción del cadáver que tendrá lugar hoy a las 6 de la tarde, así como también al funeral que se celebrará pasado mañana a las 11, en la iglesia parroquial de Santa Cruz.

Casa mortuoria: Avenida Antonio Maura 18, principal. No se invita particularmente. Los Ilmos. Sres. Obispos de Mallorca, Ciudadela, Girona y Lérica han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Don Tomás Vidal Sastre

REGENTE DE LA ESCUELA TIPOGRÁFICA PROVINCIAL

Falleció el día 6 de los corrientes

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

E. P. D.

Todas las misas que se celebrarán en la Capilla de las Ánimas de la parroquial iglesia de San Nicolás desde las 6 y media a las 12 se aplicarán en sufragio del alma del finado.

El Excmo. Sr. Obispo de Mallorca ha concedido 60 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

La señora

Doña Catalina Solivellas y Domingo

Ha fallecido después de recibidas los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su desconsolado esposo D. Salvador Noguera, hijo, hijas, hijo político, hijos políticos, nietos y demás familia al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida a los suplicas se sirvan asistir al funeral que se celebrará mañana a las 11 en la iglesia de la Merced y seguidamente la conducción del cadáver a su última morada.

Casa mortuoria: Rubí 9-2º. No se invita particularmente. El Ilmo. Sr. Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Informaciones

Manifestación de simpatía al general Weyler

Conforme dijimos salió anoche para Barcelona y Madrid el ilustre general y muy querido paisano nuestro Excmo. Sr. don Valeriano Weyler Nicolson.

La despedida que se le tributó fué cariñosa por completo, fué una verdadera manifestación de simpatía del pueblo de Palma al gran amigo y protector.

Poco antes de las ocho y media empezó a fluir gente al puerto, en términos de que, a las nueve había reunidas unas tres mil personas al pie de la plancha del vapor Rey Jaime I, que era el que había de conducir al general a Barcelona, y otras tres o cuatro mil sobre las ribas y aceras. El duque de Rubí, llegó al embarcadero a las nueve menos cuarenta, produciéndose seguidamente una verdadera explosión de entusiasmo en la que los aplausos y vivas eran ensordecedores. El público se agolpaba para saludar al general y estrecharle la mano, en términos de que, por dos veces se vió materialmente envuelto por los manifestantes.

Una vez en el camarote del Rey Jaime I, el general Weyler a quien acompañaba su hijo don Fernando, empezó el desfile de personajes y autoridades, y comisiones de padres y madres de soldados del Batallón expedicionario que marchó a Ceuta; que iban a despedirle.

Duró dicho desfile media hora siendo imposible por completo reseñar el nombre de cada una de las personas que lo hicieron, pues sería labor árdua y expuesta a omisiones. El padre de uno de los soldados del Batallón que está en Ceuta señor Llofríu, en representación de todos los padres de soldados de dicho Batallón, saludó al general Weyler, y besándole efusivamente la mano, le rogó que intercediera a favor de todos los soldados.

El general Weyler contestó, que aunque con poca posibilidad en esos momentos para influir en determinados sentidos, haré en favor de todos, cuanto esté en su mano.

Es este momento daba el vapor la tercera pitada, abandonando al buque los que habían ido a despedir al general después de estrecharle efusivamente la mano.

El general agradeció la atención a todos. Poco antes de ponerse en marcha el buque, el numeroso público que había estacionado en el muelle, prorumpió en nuevos vivas y atronadores aplausos que obligó a que nuestro ilustre general tuviera que acomodarse a la borda del «Jaime I» para saludar a los que tan cariñosamente le aclamaban y despedían.

Por nuestra parte, deseamos una feliz viaje al general, y a su hijo nuestro distinguido amigo D. Fer-

Reunión en la Diputación

Esta mañana en uno de los despachos de la Diputación Provincial ha tenido lugar la reunión de diputados, preparatoria de la sesión que tendrá lugar pasado mañana para constituir la Diputación.

Dicha reunión han asistido doce diputados, entre ellos, los señores Canals, Costa, Morell, Allabern, Rotger, Garau, Aguiló, Cerdá, Villalonga Mutti y Muntaner.

El secretario don Miguel Font, ha ido enterando a los reunidos de la marcha de la Diputación, dándoles a conocer los procedimientos legales encaminados a la constitución de la misma.

Se ha hablado de cargos no concretándose nada, sin embargo. Después de este cambio de impresiones que ha durado hasta cerca de la una y media ha terminado la reunión.

A las doce y media don Guillermo Dezaclar ha visitado a los nuevos diputados.

Una riña.—Un herido grave

En Pollensa, uno de los pasados días, el vecino de aquel pueblo José Amengual Cifre de 60 años dió un tremendo navajazo a su convecino Martín Cerdá Pomar de 42 años de edad, produciéndole una herida incisa en la región escapular izquierda de 4 centímetros de extensión por tres de fondo, calificada por el facultativo que curó al herido de pronóstico grave.

El hecho se produjo con motivo de antiguos resentimientos entre los citados individuos por el disfrute de aguas.

El agresor fué detenido y entregado al Juzgado.

El yate «Fiyng Clond» en Mahón.—El duque de Westminster

Uno de estos pasados días, en el puerto de Mahón fondeó el yate inglés «Fiyng Clond», propiedad del Duque de Westminster, y que va al mando del capitán Mr. Daves.

El «Fiyng Clond» es un hermoso velero de cuatro palas que desplaza 858 toneladas y está dotado de un potente motor auxiliar. Su tripulación la componen 27 hombres.

A bordo del hermoso yate viaja su propietario el Duque de Westminster con algunos amigos. Procede de Southampton, Bayona y Lisboa.

Al día siguiente se hizo a la mar emprendiendo viaje a Monte Carlo y otros puertos de la Costa Azul.

Nuestros soldados

llegan a Ceuta

Ayer mañana a las siete llegó a Ceuta el vapor Belver, llevando a bordo el batallón expedicionario del Regimiento de Infantería de Palma n.º 61.

La travesía fué felicísima. Llegando nuestros soldados a Ceuta animadísimo.

Inmediatamente después de la llegada se procedió a desembarcar el ganado y el material operación que se realizó sin contratiempo y en poco tiempo.

Terminada la descarga el Belver se hizo a la mar, despachado para Palma.

Parece ser que a las pocas horas de haber llegado nuestros soldados a Ceuta, se les dió orden de salir para Tetuán, a cuya plaza parece que va destinado nuestro batallón.

Entre los soldados que marcharon formando parte del Batallón, figuran un cabo y tres soldados que están destinados a la zona de Reclutamiento de Palma y que a última hora fueron incorporados al batallón expedicionario.

Parece ser que dichos soldados y cabo han sido repuestos en sus destinos, habiéndose dado órdenes disponiendo su inmediata repatriación.

Mañana llegará a nuestro puerto procedente del de Ceuta el vapor Belver.

Fiestas en el Terreno

Ayer empezaron las fiestas organizadas en el Terreno en honor de Nuestra Señora de la Salud.

Los festejos que se celebraron ayer —carreras pedestres, concurso de natación, etc.— se vieron concurridísimos.

Hoy continuarán los festejos reinando mucha animación entre los vecinos y veraneantes de aquel caserío.

Obsequio al General Cabanellas

El Excmo. Ayuntamiento de Ciudadela obsequió con un banquete al dignísimo Gobernador Militar de Menorca Excmo. señor don Miguel Cabanellas y Ferrer que el jueves visitó aquella población.

El banquete se celebró en la hermosa finca Son Bernadí, propiedad del Teniente de Alcalde de aquel Ayuntamiento y querido amigo nuestro D. Juan Sintes, asistiendo al banquete en honor del General Cabanellas distinguidas personalidades de esta localidad y de Ciudadela.

Durante su permanencia en Ciudadela, el General Cabanellas visitó en el Palacio Episcopal al señor Obispo que continúa algo delicado de salud.

Huelga solucionada

Leemos en «El Felanigense»:

A principios de semana se produjo entre los obreros albañiles una huelga general, provocada por discrepancias respecto a admisión de oficiales no asociados por parte de los patronos y de colaboración de obreros con maestros no sindicados.

La desavenancia se resolvió provisionalmente cesando la inteligencia entre la sociedad patronal y la obrera, y continuando la mayoría de los albañiles en sus obras respectivas pero sin la dirección de los maestros.

Radiotelefonía

Programa del concierto organizado por la radio-Ibérica para el día 9 de septiembre de 1924. (Por la tarde).

A las 7 tarde: Cotizaciones de Bolsa y Mercados, noticias meteorológicas, previsión del tiempo y señales horarias.—Quinto Iberia: «El Príncipe Yapan» Fox, Gravina; «Tango Meloso», Pacheco; «Viva Sevilla», Boronati; «New-York», One Steep, Lewis.

Asuntos Municipales

Esta mañana a las 11 debía reunirse la Comisión Municipal Permanente, no habiéndolo hecho, seguramente por ser hoy día festivo.

Con motivo de ser hoy día festivo las oficinas municipales han permanecido cerradas.

Hoy ha presentado su dimisión del cargo de concejal, el médico don Antonio Moner.

Notas del Carnet

NECROLÓGICAS

Durante la noche del sábado falleció en esta ciudad la distinguida señora doña María Fiol y Parera, esposa de nuestro estimado amigo el director de la Casa de Misericordia don Mateo Tous.

Por su carácter franco y bondadoso se había granjeado la estimación de cuantos la trataron, por lo cual ha sido su muerte muy sentida.

En la tarde de ayer y después de rezado el santo rosario, tuvo lugar la conducción del cadáver al Cementerio de la Vileta, donde tiene su panteón la familia Tous.

A dichos actos asistió numerosa concurrencia con lo que se puso de relieve las muchas simpatías de que goza la distinguida familia.

Descanso en paz la que en vida fué modelo de esposas y madre amantísima y recibida toda su familia y en particular su desconsolado esposo, hijos, hijas e hijos políticos, nuestro más sentido pésame.

En la noche del sábado fué conducido a su última morada el cadáver del que fué nuestro buen amigo don Tomás Vidal, regente de la Escuela Tipográfica Provincial y dueño de la Periferia del Teatro.

A dicho acto asistió numerosísima concurrencia, lo cual puso de relieve el sentimiento que ha causado la muerte de nuestro estimado amigo. E. P. D.

Esta mañana ha dejado de existir la bondadosa y caritativa señora doña Catalina Solivellas de Noguera.

Acompañamos a la familia de la finada en el justo dolor que en estos trances experimenta; y muy especialmente nos asociamos al de su hijo, nuestro distinguido amigo don Luis, antiguo y probo empleado de

La Caja de Ahorros y Monte de Piedad

Confortada con los auxilios espirituales, ha fallecido en esta ciudad la bondadosa señora doña María Torres y Juan, esposa de don Antonio Vidal.

La finada gozaba del aprecio de cuantos la trataron habiendo sido muy sentida su muerte.

D. E. P. Reciba su familia y en particular su esposo e hijos D. Pedro representante de «La Equitativa» (Fundación Rossillo), la expresión de nuestro más sentido pésame.

PERSONALES

Nuestro distinguido amigo don Manuel Cirer, director particular de «La Urbana» ha tonido la atención, que le agradecemos, de comunicarnos haberse hecho cargo de la dirección de la referida Compañía, en esta provincia, ofreciéndonos sus servicios.

Deseamos al señor Cirer como a «La Urbana», toda clase de prosperidades.

En la zona de operaciones de Marruecos uno de estos días ha sido herido el capitán de Infantería don Bartolomé Riera.

Las primeras noticias eran alarmantes, pero después se supo que la herida no tenía tanta importancia como al principio se creía.

Lo celebramos y deseamos su pronto restablecimiento.

Ha sido destinado a uno de los batallones expedicionarios que se hallan en la Comandancia de Ceuta, donde hasta hace poco ha estado con destino de capitán, el comandante de Infantería, recién ascendido, don Rafael Perelló Cerdó.

DE VIAJE

Anoche embarcó para Barcelona de paso para Marruecos el capitán de infantería, don Félix Hévia, quien vino hace unos días a esta ciudad acompañando a su hermana política la señora viuda del capitán don Adalberto Hevia, muerto en el campo de batalla.

Esta mañana han llegado de Barcelona a bordo del vapor Mallorca. El propietario y expeditado a Cortes por Mallorca don Juan March Ordinas.

Don Juan Ponsa, don José Alomar, don Manuel Llofríu, don Francisco Arbona, don Juan García, don Miguel Clar, don Damián Sabater, don José Artigues y don Juan Vaquer.

Esta noche embarcarán para Barcelona a bordo del vapor Mallorca: El comerciante don Cayetano Segura.

El industrial don Lamberto Juncoosa.

Don Jorge Aguiló, don Eduardo Pérez, don Vicente Arbona, don Luis Nieto, don Juan Pons, don Vicente Estrella, don Joaquín Noguera y don Vicente Rosselló.

También embarcará en dicho buque la distinguida esposa del señor Marqués de la Garantía acompañada de sus dos hijos.

Después de haber pasado una temporada en Ibiza salió para Barcelona el catadrático alemán Der Luis Hesse.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

SANTOS.—San Gorgorio, mr. CUARENTA HORAS.—Concluyen en Santa Cruz, dedicadas a Nuestra Señora del Buen Camino. Exposición a las seis y media; a las diez, Tercia y Misa mayor. Por la tarde, actos de coro, al anochecer, Rosario, Novena, Te Deum y reserva de S. D. M.

VISITA.—A Nra. Sra. del Rosario, en Santa Catalina.

MARITIMAS

El movimiento de buques en el puerto ha sido como sigue:

ENTRADAS.—Procedente de Barcelona el vapor «Mallorca», con el correo, pasaje y carga.

Procedente de Ibiza el vapor «Teodoro Lorente».

SALIDAS.—Para Barcelona el vapor «Rey Jaime I», con el correo, pasaje y carga.

Para Barcelona debe salir esta noche el vapor «Mallorca» con el correo, pasaje y carga.

NOTICIAS.—Procedente de Alicante se esperaba un pailebot con cargamento de cereales.

EL TIEMPO

Observaciones a 7 horas del día de ayer, facilitadas por la Estación Meteorológica del Instituto de Mallorca:

Table with 2 columns: Observations and values. Includes atmospheric pressure (759.7), barometric tendency (S. C.), wind direction and force (N.), sky state (Despejado), temperature (20°), relative humidity (80%), maximum temperature (28.2), minimum temperature (19.0), and 24-hour rainfall (0.0).

Mañana:

SANTORAL.—Se celebrará la festividad de San Doroteo.

CORREO MARÍTIMO.—A las siete de la mañana llegará vapor correo de Barcelona.

A la misma hora llegará vapor correo de Ciudadela.

A las siete de la tarde saldrá vapor correo para Valencia (directo).

A la misma hora saldrá vapor correo para Ciudadela.

MERCADO.—Se celebrará en Artá, Monturri, Llubi y Porreres.

CINES.—Lírico, (Cine y variedades de 6 y media a 12 de la noche), Plaza de Toros (cine variedades), Marina (cine y variedades). Moderno y Protectora.

Bordadoras y Caladoras

a mano, que sepan trabajar bien, se les proporcionará trabajo en la Plaza de Eusebio Estada, número 7-3.

De teatros

Lírico

El sábado se presentó de nuevo la canzonetista Maruja la Isleñita que fué muy aplaudida.

También debutó el sábado la bailarina Mari-Navarro, artista que se presenta con gran lujo de vestuario, y que a sus dotes artísticas une su belleza y espléndida figura.

El público le aplaudió en extremo haciéndole repetir varios bales.

También fué muy aplaudida la pequeña Maruza que se proyectaba por última vez.

Hoy lunes festividad de Nuestra Señora se celebrarán sesiones de tres y media tarde a doce noche.

La bailarina Mari-Navarro trabajará en todas las sesiones.

El programa de cine lo formarán el estreno de la película artística de largo metraje «La hija del granjero» y el estreno de la cómica «Tomás por el millón».

Se han fijado ya los carteles y se han repartido al público los programas con la lista del personal, precios y estrenos de la compañía del eminente barítono Federico Caballé que el próximo sábado ha de debutar en el teatro Lírico.

En la taquilla de dicho teatro ha quedado abierto el abono para las 10 únicas funciones que ha de dar dicha Compañía.

También se admiten encargos para la función inaugural.

Mañana en el vapor de Barcelona llegan los maquinistas de la compañía con todo el material y decorado de la obra «El Diezador» con objeto de empezar el montaje de la misma.

También llegará uno de los maestros con objeto de empezar los ensayos de orquesta.

Esta ha sido considerablemente aumentada a petición del maestro Millán, autor de «El Diezador» que probablemente vendrá a dirigir el estreno.

Fiestas en Palma

El sábado se reanudarán conforme anunciáramos, los festejos suspendidos con motivo de la marcha a Ceuta del Batallón del Regimiento de Palma.

El Orfeón Republicano dió su anunciado concierto en la plaza de Cort; en la plaza del Olivar se celebró un baile de boleros y en la plaza de Weyler una banda de música tocó bonitas piezas.

Acudió escasa concurrencia a dichos actos.

Ayer después de los toros hubo paseo de coches por el Borne.

Se tiró confetti y serpentinas.

Por la noche hubo música en las plazas del Olivar y San Antonio.

El programa para hoy, ha sido aumentado, según nos comunica la Comisión, en la siguiente forma:

A las cuatro de la tarde, partido de football en el campo del Baleares.

A las seis y media, fuegos japoneses en la plaza del Olivar.

A las ocho y media, retreta alegórica y caravana ciclista.

A las diez.—Fuegos artificiales en la explanada del Muelle.

A las doce.—Disparo de una traca.

Deportivas

FUTBOL.—«Vilasar», 2-«Baleares», 1

El sábado se jugó en el campo de Son Canals este partido, presenciándolo poca concurrencia. Fué este el primer número con que se reanudarán las Fiestas suspendidas a raíz de la marcha a Ceuta del Batallón del 61.

El juego se mantuvo bastante igualado, sin grandes dominios, si bien se inclinó éste ligeramente durante casi todo el encuentro a favor de los catalanes.

El equipo visitante demostró poseer una buena penetración en todas sus líneas; no así el «Baleares», puesto que la delantera no logró entenderse, siendo poquíssimas las combinaciones que llevaron a cabo, mientras que la pareja de defensas, jugando con gran acierto, tanto Henríquez como Jordá; la línea de medios cumplió débilmente y Valls en la puerta (en sustitución de Guasp que marchó con el Batallón) tuvo de todo, aciertos y desaciertos, pecando de poca colocación.

La primera parte acabó con empate a un gol, conseguido el de los mallorquines por Miquel y el del «Vilasar» por Torelló. En el segundo tiempo consiguió el equipo catalán el tanto de la victoria, marcado por Ibarra.

Los teams formaron así: «Vilasar»: Hernández, Padrós, Blanch, Boquet, Vergés, Torelló, Castellets, Salvat, Rubí, Ballart e Ibarra.

«Baleares»: Valls, Henríquez, Jordá, Pons, Liebera, Rosselló, Font, García, Miquel, Hernández y Ramis.

Arbitró el jugador del «Alfonso XIII» Sr. Cerdá, que estuvo acertado y sumamente imparcial, satisfaciendo plenamente su labor a ambos equipos, cosa difícil de lograr en estos tiempos.

«Progreso», 1-«Nansen», 0

En el campo propiedad del primero, antiguo del «Regional» y después de la «U. P. M.» junto al Velódromo de Tirador, se jugó en la tarde de ayer este partido, que había despertado verdadero interés por disputarse una copa los equipos en dos partidos, el de ayer y otro que se jugará esta tarde.

La lucha fué reñida, acabando la primera parte con empate a cero y logrando en la segunda el «Progreso» el gol de la victoria.

Sobresalieron las defensas de los dos equipos, saliendo los espectadores, que por cierto fueron en número crecido, muy complacidos.

Estuvo encargado del arbitraje el jugador alfonsino señor Picó, que cumplió a satisfacción su difícil cometido.

La tournée del «Alfonso XIII», aplazada

El sábado debía embarcar para Alicante para jugar dos partidos con el «Natación» el primer equipo de la Real Sociedad, jugando luego también en Murcia, Valencia e Ibiza, pero a última hora, teniendo que conceder los correspondientes permisos de todos los jugadores, fueron revocados los de los equipiers militares por el capitán general, debido a las circunstancias actuales.

Por dicho motivo se aplazó la tournée para mejor ocasión, puesto que el equipo hubiera salido grandemente perjudicado, sin el concurso de Cerdá, Nadal, Estrades, Tomás y Camps.

Una carta

Sr. Director de LA ULTIMA HORA: Muy Sr. mio: Desearíamos de su amabilidad insertara en las columnas del periódico que V. tan dignamente dirige las siguientes líneas:

Por repeler las agresiones de que son objeto nuestros soldados en África, el Gobierno ha tenido que mandar numerosos refuerzos a aquellas ingratas tierras; entre esos se ha incluido al Batallón Infantería de Palma n.º 61 en el cual cumplimos con el deber que la Nación nos impone figurando seguramente socios del Alfonso XIII, Baleares F. C. y Regional F. C.

Hace unos cuantos días que para la repatriación de premios del finido Campeonato se organizó un partido de dos selecciones compuestas de jugadores de esos montados Clubs, que ante la adición foot-ballística de Palma causó muy buen efecto, resultado un éxito para los organizadores de él, que lo fueron los componentes del Comité Provincial de Club de Football. En dicho partido la concurrencia fué numerosa la cual salió altamente satisfecha de su resultado.

Los firmantes de la presente, jugadores todos del Regional F. C., invitan a las sociedades Alfonso XIII y Baleares para que se repita dicho partido el próximo domingo día 14 en el campo de la Real Sociedad y la taquilla que se recaude que se entregue a los soldados expedicionarios que sean socios de una de esas tres entidades. Si la idea parece buena y la contestación es afirmativa entendemos que tendría que ser el Comité Provincial el que se encargara de su organización.

Esperamos que tanto el Alfonso como Baleares aceptarán gustosos y con entusiasmo esta invitación y que el Comité la llevará a efecto.

José Ferrer, Miguel Vallés, José Rosselló, Antonio Bonnin, Benito Morber, Vicente Riera, Pedro Vich, Bartolomé Vidal, José Labrós y Manuel Russo.

Los delegados gubernativos y las escuelas públicas

La real orden relativa a la visita de los delegados gubernativos, a las escuelas dice así en la parte dispositiva:

1.º Los delegados gubernativos, como representantes en los respectivos partidos judiciales de la autoridad del gobernador civil de la provincia, podrán visitar las escuelas públicas y privadas en toda ocasión, incurriendo en responsabilidad quienes la dificultaran.

2.º Como por la autoridad gubernativa que tiene delegada podrá también reunir en su jurisdicción a las Juntas locales de primera enseñanza, siempre que lo juzgue conveniente al interés público, o cuando asista, deberá presidir sus sesiones.

3.º Los inspectores cuidarán, bajo su más estrecha responsabilidad, de avisar al delegado gubernativo por medio de oficio de la entrada en el partido judicial respectivo cuando vayan a hacer extraordinaria, para que dicho delegado pueda presentarla si lo cree necesario o para que éstos les den los informes o datos que respecto a las escuelas, los maestros o los pueblos crea conveniente deba conocer.

4.º Si el delegado gubernativo juzga necesario que se realice una visita extraordinaria lo solicitará por oficio de este ministerio y si lo estimare de urgencia lo participará al inspector, dando cuenta a este departamento.

En este caso el inspector la realizará, dando asimismo cuenta a este ministerio para la debida justificación de dietas y gastos de locomoción.

5.º En los expedientes gubernativos, en los de premios a los maestros y en los de imposibilidad física de éstos, se dirá siempre el parecer de los delegados gubernativos, cuyos informes deberán unirse a ellos, siendo causa de nulidad de lo actuado la falta de este requisito.

6.º Asimismo deberá constar la información a los delegados gubernativos en los expedientes sobre contratación de edificios para escuelas o viviendas de los maestros.

<

LIRICO. Hoy y mañana, Cine y Atracciones. Mari-Navarro Bailarina. La hija del Granjero - Tomásín por un Millón. SABADO: TURNÉE CABALLE. EL DICTADOR

TINTA EN POLVO «EL LEÓN» Un litro le costará 75 céntimos y es mejor que cualquier tinta líquida que le costará algunas pesetas. Se vende en papelerías y estancos.

Para Fiestas Populares

Globos de papel seda superior de distintas clases y tamaños, forma pera y figuras grotescas, desde 0'75 a 5 pesetas. Linternas y faroles para iluminaciones a la veneciana, con infinidad de dibujos, desde 0'20 a 3 pesetas. Guirnalda de diferentes precios para adorno de calles. Confeitos de múltiples colores para batallas. Al detall y al por mayor. De venta en la Librería de J. Tous.

¿Tiene apetito su hijo?

Si padece inapetencia, debilidad, raquitismo o está convaleciente de alguna enfermedad, necesita tomar todos los días tres cucharaditas de este agradable reconstituyente. Estimula inmediatamente el apetito, acelera la nutrición y favorece el crecimiento. De usted a su hijo desde hoy el conocido de todas las madres: Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD.



Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD. Más de 30 años de éxito. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. Rechace usted todo fraude donde no se lea en la siguiente exterior: HIPOFOSFITOS S.A. Impreso en tinta roja.

TAUROFILAS

DESDE LA BARRERA

Freg, Torquito y Saleri II.—Toros de don José Bueno.

Sería injusto negar que el cartel que la Empresa había preparado para ayer tarde había despertado gran interés entre los aficionados. La valentía de Freg tantas veces demostrado en nuestra plaza, el éxito reciente de Torquito en Inca y las palmas que tantas veces tributo nuestro público a Saleri II, eran alicientes que unidos a la aureola de que se rodea a los seis toros de Bueno, justificaba este interés, interés que quedó demostrado con la buena entrada que se registró en la plaza, a pesar de las circunstancias porque atravesamos. En la sombra se registró un lleno y en el sol más de tres cuartos de plaza.

Pero a pesar de todo este interés y de lo bien dispuesto que el público iba a la plaza dignísimo francamente que aquí no saliese satisfecho del festejo, y que a este desengaño contribuyeron todos en la medida de sus fuerzas, los toros con su mansedumbre y los toreros por no querer o no saber dar a aquellos la lidia apropiada.

Y antes que entrar en el detalle de lo que fue la corrida hagamos constar nuestra más enérgica protesta por el desbarajuste que reinó en la plaza desde que salió el primer toro hasta que fue arastrado el último. Aquello fue una capea indecente; haciendo todo el mundo lo que le venía en gana y rehuyendo el más absoluto decoro. Se notó una falta absoluta de dirección de plaza, que repercutió

desde el primer maestro hasta el último monosabio y servicio de plaza, y que en más de una ocasión fué causa de la mala lidia que se dió a los toros y de que éstos llegasen en malas condiciones al último toro. Y después de consignar que el público ovacionó a Torquito en recuerdo de sus faenas de Inca pasemos a decir lo que fué la corrida de ayer.

El corral que don José Bueno... bueno!, mandó a Palma es de lo más desigual que hemos visto tanto por lo que se refiere a condiciones de lidia, como a su presentación, pero en general podemos comprenderlo en la categoría de los malos. Ninguno de los seis toros lidiados entró voluntariamente a los de a caballo, haciéndolo siempre obligados, y sacándose sueltos de la suerte.

Indiscutiblemente el primero fué el mejor toro de la tarde, el más voluntarioso y el que tenía mejor presentación. Este y el último podemos incluirlos en la categoría de toros y los restantes los dejaremos en la de novillos.

Los dos citados toros doblaban y pasaban bien, y llegaron aplomados al último tercio, si bien quedado y desecho el primer a efectos de tres puyazos en el mismo sitio, y acabado el último por tener una varas de más.

El segundo nervioso era tuerto del derecho y cetero en el herir, pero manso y novillo; el tercero también manso derrotaba mucho y mereció el castigo del fuego; el cuarto, un novillo también, no hizo nada en absoluto y el quinto burriecigo también dió poco de sí.

En el haber de los toros debemos señalar que ninguno de ellos tenía malas intenciones y que en general

eran de fácil lidia, pues los defectos que tenían son de los que deben saber salvar los toreros.

Tal como empezó la corrida nos hizo el efecto de que los tres diestros venían con verdaderos deseos de trabajar. Las ovaciones en este primer toro presagiaban una buena corrida, pero la alegría duró poco; sea por lo que sea los toreros no dieron de sí lo que debían, ni lo que esperaba el público.

El argumento de que los toros no se prestaban a ello es algo que ha pasado a la historia. Precisamente los buenos toreros son para los toros mansos y para los difíciles. Armar una revolución con una mantecilla o con un marmolillo es cosa fácil, pero entendemos nosotros que los toros deben sacarse con los husos y no con las peras en dulce.

Precisamente los defectos de los toros de ayer son de los que se prestan a ser subsanados con una lidia oportuna, y para esto existe el torero de temple y mando, los mulatazos empapando y en la cara; y las verónicas recibiendo y no dejando salir al toro suelto.

Esto es más oportuno y eficaz, que los desplantes a destiempo y el encarrarse con el público. A este no le importa si el toro tiene o no el otro defecto, para eso está el torero, para dar la lidia oportuna.

Luis Freg, el rey del valor, dió con el mejor toro de la tarde al cual empezó torceando por verónicas, movido y despedido. La faena de muleta en este toro empezó con uno por alto, al que siguieron uno de pecho, otro por bajo, dos ayudados, otro con la izquierda, varios telonazos y un adorno. Todo ello sin ligar ni templar. Aprovechó la primera igualada para entrar al mismo tiempo que el toro humillaba y cobró una estocada baja de la que dobló el toro. Ni la estocada ni la faena estuvieron a la altura del toro.

En su segundo, cuarto de la tarde se distinguió en una verónica y un buen farol.

Con la muleta toró movido dando pocos pases para cobrar un pinchazo. Cuadró de nuevo y entrando con agallas, esta vez estupendamente, colocó una estocada contraria de tanto atrasearse y saliendo encañado.

El toro dobló y el diestro escuchó una ovación merecida pues en esta suerte dió su nota peculiar. En el sexto toro galleó bien y con acierto, adormándose en una rebolera que no pudo rematar por quedarse el toro en la suerte.

Torquito lo mejor que hizo en toda la tarde fué una verónica estupenda en el sexto toro, marcando bien los tiempos y estirando los brazos. A sus dos toros les tomó manía, si bien es verdad, que le tocó el peor lote.

Al segundo de la tarde le dió breves pases, movido, aunque de cerca, y aprovechando la primera igualada lo despachó de un estocazo que hizo doblar al toro.

Al quinto, porque estaba burriecigo, lo toró con asco y al ser abuchado por el público se encoragó y dió unos mulatazos muy valiente y muy cerca. Por ahí debía haber empapado. Entró bien y colocó media estocada, pero luego tuvo que descabellar hasta seis o siete veces.

Con menos nervios y más calma hubiera podido obtener un éxito con este toro. Saleri II quiso que el público saliera con buena boca de la plaza y puso para ello todo su saber y voluntad en el último toro.

Después de adormarse con la capa cogió los palos y empezó cambiando un par, estupendo de ejecución, pero teniendo la desgracia de que solo prendiera un palo.

Colocó luego tres pases más de dentro a fuera, en los terrenos donde más pesa el toro, aguantando una enormidad y acreditándose como un rehiletero formidable.

Con la muleta sacó del toro todo el partido posible; empezó dando el cambio con la izquierda, y luego tranquilo y reposado empalmó los ayudados por bajo, con los de pecho y molinetes, adornándose, de rodillas tocando los pitones. Cuadró el bicho, y Saleri agarró más de media estocada, perfecta de colocación, doblando el toro al segundo descabello. El diestro fué ovacionado y sacado en hombros.

En su primer toro que toró distanciado empleó un pinchazo y una estocada de las llamadas de suerte.

De todo lo demás nada. Picando todos muy mal, recortándose todos los toros y actuando todo el mundo desafortunadamente. Y nada más.

¡Ah, sí!

¡Viva lo malo si eso es Bueno!! Sentimientos

DICCIONARIOS del idioma castellano

Diccionario completo de la Lengua Española, por Rodríguez Navas. 16 pesetas. Diccionario enciclopédico ilustrado de la lengua española e hispano americana, por Calleja 13 id.

Diccionario enciclopédico manual, en 5 idiomas, (Español, francés, inglés, alemán e italiano), 12 id. Diccionario enciclopédico ilustrado publicado bajo la dirección de José Alemany, de la R. A. E., 20 id.

Diccionario enciclopédico ilustrado La Fuente, 5 id. Diccionario popular de la lengua española, por Calleja, 5 id.

Diccionarios de idiomas extranjeros. Diccionario Francés-español, Bailly Bailly, 9 id.

Diccionario francés-español, por Julio Casarós 7 id. Diccionario inglés-español, por Julio Casarós, 6 id.

Diccionario italiano-español, por José Gacía, 9 id. Diccionario alemán-español, por A. Euenkel 9 id.

Diccionario español, inglés por Cuyás, 22. Diccionarios filipinenses en francés, inglés, alemán, italiano y portugués 1'25. De venta en la Librería de José Tous, Plaza de Cort 29 y 30.

Novedades literarias

El sendero innumerable, Ramón Pérez de Ayala, 5 ptas. La comedia de la honorabilidad, Antonio de Hoyos y Vinent, 1 id. La madaja enredada, Baronesa de Orey, 4 id.

Colecta, Baronesa de Orey, 4 id. La vida errante, Enrique Gómez Carrillo, 5 id. Como las otras, Miguel Ródenas, 3'50 id.

En los andamios, Felipe Trigo, 5 id. Tierras de aquilón, Concha Espina, 4 id. El doctor Harzambur, J. H. Rosay, 5 id. Como ellas caen (por odio, por maldad, por egoísmo), Luis León, 5 id.

Amor y dolor, Benigno Arango, 4 id. Fruta de Aragón, G. García Arista, 5 id. Cuentos de los veinte años, Sara Insua, 4 id.

Amor y dolor, Benigno Arango, 4 id. La vida tierrina, C. Martínez Riestra, 4 id. Querido, Colette Willy, 4 id.

Los grandes músicos, Bach, Beethoven, Wagner, José Smbir, 4'50 id. Nuevas castas de mujeres, Marcelo Prevost, 4 id.

Amor que no halló amor, Alfredo Serrano, 4 id. SOMBRA, P. Romero Mendoza, 5 id. PROMETEO, Ramon Pérez de Ayala, 5 id.

Las jornadas triunfantes de un golpe de estado, por R. Martínez de la Riva, 5 id. Viaje a Oriente, por A. de Lamartín. El circo, por Ramon Gomez de la Serna 4 id.

De venta en la Librería de J. Tous Plaza de Cort, 29 y 30. Obras nuevas. Bajo el signo de Artemisa, por Ramon Pérez de Ayala, 5 pesetas.

Ruecas de marfil, por Concha Espina, 5 id. Los rosales florecen, por Mariano de las Naves, 5 id. La emoción desonocida, por J. Ortiz de Pinedo, 4 id.

Los candelabros del emperador, por la baronesa de Orey, 4 id. La moza del Castañar, por Alfonso Camín, 4 id. La vida de bohemia, por Ramon del Valle Inclán, 5 id.

Cronleón, por Pérez Galdós, 4 id. Lady Frida, por M. Maryan, 4 id. El hoyo en la arena, por Juan Pujol, 3 id. Renacimiento de la novela en el siglo XIX, por E. Gomez de Bogueiro, 5 id. De venta en la Librería de Tous, P. C.

Más telegramas

Del nuevo régimen

Remisión del Directorio. Madrid, 6 (12 n.)

El Directorio estuvo reunido desde las seis y media de la tarde hasta las nueve de la noche, bajo la presidencia del marqués de Magaz.

El general Vallespina dió a los periodistas la siguiente nota: «Asistió el subsecretario de Hacienda, que entre otros expedientes dió cuenta de la distribución de fondos del mes, que fué aprobada.

Después se estudiaron varias ponencias sobre ascensos por méritos de Guerra, informadas unas favorablemente y otras con informes desfavorables.

Se dió cuenta también de dos decretos, uno relativo a la reorganización del ministerio de Instrucción pública y otro a la organización especial de la enseñanza requerida por los desvaldidos y ciegos, sordomudos y demás anormales.

Respecto a Marruecos siguen dentro de la gravedad las buenas impresiones transmitidas por el propio presidente que llegó con felicidad a Tetuán, desde donde telegrafía.

El general Vallespina

Madrid 6 (12 n.) Desde Palacio el general Magaz marchó a la Presidencia. Allí estuvo despachando extensamente con el general Vallespina.

Cuando éste abandonaba el despacho del primero pasó ante los periodistas.

Uno de ellos le preguntó si se habían recibido nuevas noticias de Marruecos y cuál era la impresión que en el momento presente se tenía de la situación.

—En realidad, contestó, en el momento presente no tenemos ninguna noticia, pero no se puede negar que la situación ha mejorado. Nosotros nos hallamos ahora en una situación especial porque nos atrevemos a exagerar el optimismo y nos encontramos como el médico que advierte la mejoría del enfermo, pero que no se atreve a decirse a la familia por miedo a un emporamiento súbito.

Ahora bien del telegrama que recibimos anoche, quince minutos antes de la salida del presidente y de nuestros compañeros de gobierno, y también de las noticias posteriormente recibidas se deduce que todo ha mejorado.

Un periodista preguntó al general Vallespina si era cierto que el general Riquelme había llegado a establecer el contacto con Tetuán.

—Sí, contestó; y lo ha hecho sin grandes bajas. Desde luego, terminó diciendo el general Vallespina, el enemigo está más decaído.

España en África

El Parte oficial de Guerra. Madrid 7 (3'35 P.)

Zona Oriental.—Sin novedad. Zona Occidental.—Posición Buarrax efectuó convoy a bloca Gaylgo y por la tarde hizo salida para efectuar aguada una compañía Ceuta que por sí sola auyentó y persiguió la guardia del enemigo. Reforzada más tarde por una Compañía de Granada consiguió resistir violento ataque enemigo, y realizar aguada con sólo tres heridos.

Anteanoche fué hostilizada posición Zina con ligero tiroteado que siguió por la mañana, resultando algunos heridos menos graves y ocho bajas en ganado.

Algunos moros que se acercaron para hostilizar fueron muertos y recogidos sus cadáveres. Han sido evacuadas posiciones de Goria Uria y Taguesit.

En la retirada el enemigo arrojó un ataque contra la retaguardia cayendo sobre la sexta bandera que demostró una vez más su bizarría. A las seis y media acabó de penetrar la columna en el campamento.

Las bajas aunque sensibles son escasas en proporción a la rudeza del combate. Esta mañana la columna del general Queipo avanzó desde Ben-Korich para confrontar con la del general Riquelme. El objetivo se consiguió después de un brillante combate. Ambas columnas se replegaron después sobre Bollanik donde pernoctaron.

En la Central de Telégrafos se nos dice que la línea funciona normalmente, por lo cual no nos explicamos el retraso.

ELEGANCIAS

La gran revista de modas genuinamente española correspondiente al mes de Septiembre y conteniendo profusión de grabados y toillettes propias para Verano. PRECIO 3 PESETAS. Véndese en la librería de José Tous Plaza de Cort 29 y 30.

Colección de obras de Arte

Los grandes pintores.—Los grandes escultores, editados en volúmenes lujosamente encuadernados. Rembrandt, 402 reproducciones 17 id. Holbein, 252 reproducciones, 20 id. Museo de Londres, 30 id. Museo de Holanda, 30 id. Museo de Bélgica, 30 id. Ultimamente se ha recibido GOYA hermoso volumen de arte editado por la casa Calleja, el cual contiene una biografía y epistolario de tan insigne pintor estando avalorado dicho ejemplar con 449 reproducciones de sus cuadros, dibujos, retratos aguafuertes y caprichos. Precio de tan bella obra, 50 PSETAS. De venta en la Librería de J. Tous.

Plumas Estilográficas

Una ESTILO es objeto indispensable para todo varoncete; para todo hombre de negocios; para toda persona culta. Es un objeto útil y al propio tiempo elegante. No olvidará que en el campo o en el medio de la calle se necesita escribir y es ugo cuando la ESTILO tiene un valor apreciable. Pluma WATERMAN. Pluma MONT-BLANCH. Pluma SWAN. Pluma SVEINER. Pluma ROYAL BYM. Pluma CHANCELLOR. Pluma PRÁCTICO. Todas con y sin lleve automático. Desde 2'25 a 100 pesetas. Véndese en el establecimiento de librería, papelería y objetos de escritorio de JOSÉ TOUTS, Plaza de Cort, 29 y 30.

De Barcelona

Ni Gobernador y las sardanas. Barcelona 7 (10 n.)

Ayer tarde el Gobernador, contestando a preguntas de un periodista, manifestó que sólo parcialmente había prohibido las audiciones de sardanas, ya que las ha autorizado una vez al mes en cada festivo, en lo que es costumbre barcelonesa. Y esta restricción ha obedecido a las numerosas quejas que de teatros, cafés, cines y otros espectáculos, inmediatos a los lugares en que se situaban las «coblas», ha recibido, lamentándose de las molestias que les causa con sus trompetazos dichas orquestas, que no dejaban ir al público, lo que ocurría en las salas de conciertos.

Y a esto no había derecho, porque los espectadores que pagan y las empresas de espectáculos, que también pagan su contribución y arbitrios, tienen tanto derecho como los sardanistas a que se les respeten sus derechos. Lo que ocurre es que el Fomento de la Sardana ha suspendido las audiciones de la típica danza ampurdanesa, porque yo he prohibido la venta de ramitos y distintivos, con cuyo producto pagaban a las «coblas». Este es el verdadero motivo y no otro. No quieren ellos bailar y dicen que les han prohibido el baile.

Luego nos dijo el general Lossada que por ahora no habrá más embarcos de tropas para África. Folletos recogidos. Ayer fueron llevados a la Jefatura de policía varios paquetes de folletos de canciones populares y otros con poesías antipatrióticas recogidos por los agentes de vigilancia.

De teatros. Coincidiendo con los primeros días de septiembre se ha inaugurado la temporada en diversos teatros de esta capital. En el teatro Barcelona ha debutado la compañía de Comedia Ramirez Zorrilla; en el Apolo debutó la compañía de opereta de Luis Calvo y en Eldorado se ha inaugurado la temporada de variedades.

Esta semana abrirán sus puertas el Poliorama que ahora regenta la Empresa del Lara de Madrid; el Victoria con la compañía de opereta de Pepe Niñas; el Romea con la compañía catalana y el Nuevo con la opereta de Pablo Gorgé.—C.

Hermanos ALONAR

BLENORRAGIA. Curación radical y rápida mediante aparato. Sífilis y enfermedades de la piel. Avenida Alejandro Rosselló, 101, principal, cerca Estación. Consultas de 10 a 1, de 2 a 5 y de 7 a 9 noches. Domingos y fiestas de 9 a 1. CASA BANQUE, Colón, 34—Palma.

Dlor. José Juan y Sansó

Partos, Matrx, Niños. Curación por la Diatermia de las enfermedades de la mujer, blenorragias, reumas dolerosos. Conquistador, 7, de 12 a 1.—San Magín de 10 a 11.—Teléfono, 112.

Paludismo

Esta terrible dolencia que produce en España más de 300.000 invasiones al año, se cura con la Quinolebrina. SÁIZ DE CARLOS, que a la vez que suprime la fiebre, tonifica el organismo, desapareciendo la anemia tan frecuente en estas cosas. De seguro éxito en las FIEBRES INTERMITENTES, COTIDIANAS, CUARTANAS, FIEBRES PERNICIOSAS y TERCIANAS. Farmacia de SÁIZ DE CARLOS, C. Serrano, 28 y 30.—MADRID.

Casa particular

Se desean dos o tres huéspedes para vivir como en familia. Inmejorables referencias. Razón: Centro de Anuncios.

El Telégrafo

A la hora de cerrar esta edición no hemos recibido ninguna de las conferencias abonadas correspondientes al día de hoy ni tampoco los telegramas del Alcançe.

En la Central de Telégrafos se nos dice que la línea funciona normalmente, por lo cual no nos explicamos el retraso.

En la Central de Telégrafos se nos dice que la línea funciona normalmente, por lo cual no nos explicamos el retraso.

Quinolebrina

Esta terrible dolencia que produce en España más de 300.000 invasiones al año, se cura con la Quinolebrina. SÁIZ DE CARLOS, que a la vez que suprime la fiebre, tonifica el organismo, desapareciendo la anemia tan frecuente en estas cosas. De seguro éxito en las FIEBRES INTERMITENTES, COTIDIANAS, CUARTANAS, FIEBRES PERNICIOSAS y TERCIANAS. Farmacia de SÁIZ DE CARLOS, C. Serrano, 28 y 30.—MADRID.

Casa particular

Se desean dos o tres huéspedes para vivir como en familia. Inmejorables referencias. Razón: Centro de Anuncios.

—Su mamá va a pasar quince días fuera. ¿Qué piensa hacer durante este tiempo? —Qué sé yo. —Pues bien; yo sí lo sé. Enrique miró sorprendido al Marqués. —¿Sabe usted lo que vamos a hacer? Pues a divertirnos en grande. —Ya sabe usted, Gastón que nada me divierte, y que no hay placer que tenga atractivo sobre mí. —Pero es porque sistemáticamente se aleja de los placeres; es un néctar que no quiere llevar a los labios, y su vida de usted es la de un benedictino, la de un trapista y no la de un joven de la buena sociedad, que posee una fortuna de Príncipe. Ya comprendo usted que soy incapaz de aconsejarle que emprenda una senda tortuosa, ni que cometa acción ninguna que sea indigna; pero prescindiendo de los excesos, extravagancias y locuras de la juventud, de esos excesos de todo género en que se pierde la dignidad y hasta la honra, hay distracciones lícitas, placeres que no están vedados, y hacia los cuales querría yo encaminar a usted. Enrique meneó tristemente la cabeza. —Amigo mío!—prosiguió diciendo de Sarcay,—yo quisiera salvarle. Indudablemente que nada puede conseguir sin su aquiescencia; pero confío en que no será usted refractario a lo que la amistad desea conseguir y que nos ayudará a Luciano y a mí a realizar la empresa que deseamos emprender. —No comprendo a donde va usted a parar. —Me explicaré. Está usted enfermo. (CONTINUARA)

LA MADRE ADOPTIVA

(Berta y Susana)

POR EMILIO RICHEBOURG.

Peró, fuera como quisiera, a todo trance era preciso encontrar dinero. Victorina, revolviendo y escudriñando en los rincones más recónditos de su memoria, recordó los nombres de algunos deudores de la granja. Entre otros, el señor Capelle le había quedado a deber mil francos. Sin tener gran fe en que la pagarían escrito reclamando las deudas, y esperaba con ansiedad que alguno contestase.

—La verdad es,—decía,—que unos y otros me deben seis mil francos; si lograse siquiera cobrarlos saldriamos del apuro.

Había enviado ocho cartas, a las que sólo contestaron dos, un comerciante de ganado que le había comprado dos vacas y un potrero, antes del incendio de la granja, y que le envió seiscientos francos, y los mil del señor Capelle, que se había retirado a Niza después de haber realizado una buena fortuna.

—Más esperaba yo!—dijo Victorina,—pero no todo el mundo es honrado. En fin, por lo pronto contamos con mil y seiscientos francos, con esto tenemos lo suficiente para llevar a cabo nuestro proyecto si tienes juicio.

Vivían entonces en la calle de Montmorency, en un hotel donde tenían

una alcoba únicamente, que era un verdadero zaquizamí.

—Lo primero que tenemos que hacer,—dijo Francisco,—es vestirnos y tirar estos andrajos hediondos, que son lo único que tenemos. En seguida nos mudaremos, porque entre otras cosas, aquí, en esta barraca, no estamos seguros. Hace ya tiempo que veo rondar por la calle gente que me es sospechosa, y huelo a cien leguas a Agentes de Policía disfrazados, y empleo a sospechar que nos vigilan.

—Creo que son cavilidades tuyas. Francisco; pero así fuera, creo que tienes razón, lo mejor es hacer perder la pista a esos paparacos.

Francisco y Victorina se equiparon como si fueran dos honrados burgueses, comprando, no solo vestidos, sino ropa interior. Al día siguiente alquilaron en la calle de Bons Enfants un cuarto amueblado, compuesto de dos habitaciones, y se instalaron en él.

Francisco, provisto ya de los elementos indispensables, se decidió a entrar en campaña sin perder tiempo. Pero tuvo que moderar su impaciencia porque supo que la señora Palmera había ido a pasar unas semanas a una quinta, y nada podía hacer hasta que Marcelina regresara.

Así era, en efecto. Una familia americana que hacía algunos años vivía en Francia, había convidado a la señora de Palmera a pasar unos días en una quinta cerca de Caen, y ésta, aceptando el convite, había ido a Normandía. Había aprovechado con gran contentamiento la ocasión que se le proporcionaba de alejarse de su hijastro, sin que éste pudiera suponer que ella buscaba otro medio de curarle de su fatal amor. ¡ay! el desgraciado seguía en el mismo estado de ánimo que anteriormente.

Sufría tanto más, cuanto que veía el profundo pesar que causaba a Marcelina, siempre buena, cariñosa y llena de abnegación, animándole y sosteniéndole con palabras y hasta con miradas. Marcelina quería al desgraciado insensato con la solicitud y los cuidados afectuosos con que se cuida a un niño enfermo. No había cesado de ser su madre adoptiva.

Enrique se indignaba contra sí mismo, pero no se atrevía a tomar una resolución viril; se avergonzaba de su debilidad y se molestaba de cobardía, y pasaba horas de gran desazonamiento. Hacía cuanto podía para operar una reacción saludable en su espíritu, confortando su alma con ideas más elevadas y dignas de él y de su madrastra; pero era impotente para vencer aquella pasión que le esclavizaba y de la cual renegaba maliciosa. En vano se dirigía los reproches más amargos y crueles.

Y el desgraciado iba desmejorándose, debilitándose, sin fuerza y sin energía. El mal que padecía iba minándole lentamente y produciendo su obra destructora, tanto física como moralmente.

—Dios mío!—decía acongojada

de mortal angustia la pobre Marcelina.—Veo que la razón y hasta la vida de mi pobre hijo están amenazadas... Yo creía que se recordaría, que entraría en razón... Pero nada!... Qué voy a hacer, Dios mío, qué voy a hacer!...

Y lloraba y se lamentaba, y por desgracia no era aquí el único dolor de su alma, porque también pensaba en su hijo, y falta ya de conformidad, había dicho más de una vez: —¡Oh! ¡Desearía morir!

Una mañana el marqués de Sarcay, antes de saludar a Enrique, a quien venía a ver, dijo a la señora. Esta le recibió sin haber tenido tiempo de enjugar sus lágrimas. Le alargó la mano y le rogó que se sentase.

El Marqués, mirándole con aire triste, le preguntó: —¿Estaba usted llorando, señora? —Sí,—le respondió suspirando.—Cuando le anunciaron estaba llorando; pero no he vacilado en recibirle, porque su presencia de usted me consuela. ¡ay! Señor Marqués, no es hoy sólo cuando lloro, sino todos los días.

—¿Y a causa de Enrique, como siempre? —¿Cómo no? Ya ve usted cómo está. ¿Qué cambio en unos cuantos meses! ¡Está descomulgado! He hecho cuanto me es posible hacer; pero confieso mi impotencia. Mas no estoy sólo inquieto, no; estoy desesperado. Confieso que contaba mucho con el poder de usted y sus amigos; pero veo que también confiesan que nada le es dado conseguir.

—¡Ah, señora! Enrique no es un hombre como los demás. Cualquiera diría que ha sido hecho de tierra que los demás mortales. Es incorregible. Cuando parece que se le tiene cogido,

se escapa como una anguila. Nada le divierte, nada le gusta, todo le fastidia, absorbe en cavilaciones, toda distracción le molesta; se quiere hacer algo para que se alegre, no escucha y se rebela contra las ideas de los demás porque no se parecen a las suyas. Señora, Enrique es demasiado juicioso.

—Demasiado juicioso! —Sí, señora. Demasiado juicioso. Mis amigos y yo no somos unos calaveras; pero tampoco somos unos anacoretas; nos gusta divertirnos. Uno de nuestros amigos, que le ha tomado gran cariño, quiso llevarle a unas cuantas reuniones del demi-monde.

—¿Y qué? —Que ha ido una sola vez y al salir le dijo lacónicamente: —No me gusta, me repugna esta sociedad. Y sin embargo... —¿Y qué? —Estoy convencido de que Enrique me lo logrará curarse de su misantropía hasta que tenga una querida. Marcelina hizo un movimiento brusco.

—Eso creo usted, Marqués? —Sí, señora; creo que es el único remedio. —Pues entonces que tenga una querida!—dijo la pobre Marcelina sonrojándose.—Una madre no necesita saber lo que hace su hijo, y puede muy bien cerrar los ojos. ¡Pero, Marqués, creo usted que querrá tenerla! —La verdad, señora, dado el carácter y las ideas de nuestro enfermo, creo será difícil. Al día siguiente Marcelina enseñó a su hijo la carta de la señora Darrens y le dijo que había aceptado el convite. La emoción fué violenta. El

PAGEOL

Energico antiséptico urinario

Blenorragias agudas y crónicas
Prostatitis
Estrecheces
Albuminuria
Cistitis

Preparado en los Laboratorios del **URODONAL**

El solo y único tratamiento para curar la blenorragia es el PAGEOL; los resultados no tardan y son tales, que verdaderamente sería muy difícil querer exigir más e imposible hacer mejor

Dr. HENRY LABONNE
de la Facultad de París, Licenciado en Ciencias Médico especialista

Venta en Farmacias



Bien limpio
o a quedar con
el PAGEOL.

Obra pronto y radicalmente
Suprime los dolores
de la micción
Evita toda complicación

10 GRANDES PREMIOS

Comunicación
Academia de Medicina Paris
(3 Diciembre 1912)
Etablissements Chatelein
2, rue de Valenciennes - Paris



Para evitar falsificaciones debe rechazarse como ilegítimo todo producto que no lleve en empaque este sello "EL HOMBRE DE LAS TENAZAS".

Concesionario para España: J. N. RICARD Tuset, 20 - BARCELONA - Apartado 718

LA CASA DE LAS MEDIAS
113, Sindicato, 113
Verdadero DERROCHE en



Lunes 8 de Septiembre

Empieza la gran LIQUIDACION

500 docenas Medias Tricot . . . a 2'50 par
500 docenas Medias Seda . . . a 1'50 "

A mitad de precio

Calcetines

Calcetines seda gruesos . . . a 2'00 par
Calcetines seda buenos . . . a 1'50 "
Calcetines de hilo . . . a 0'40 "
Tirantes para hombre . . . a 0'80 par
Ligas para hombre . . . a 0'50 "

Acudan a la Casa de las Medias

113, Sindicato, 113

La Filadora

925 - SAN MIGUEL - 125

Ultimos dias de la gran baratura, forzosa por cambio de local
REMATE DE TODAS LAS EXISTENCIAS

Varios articulos de fantasia 1 pta. metro, corte de 3 metros 3 pts.
Tohallas granite buena calidad, a 1 pta. una, tamaño 50-100.
Camisetas JUMEL a 1 peseta una.
Dril Holanda superior de Söller de 3 ptas. metro a 2 pts. metro.
Sábana, tamaño 280-200, curado superior calidad a 10 pts. una.
Pañerías, Lanilla Caballero a 3 ptas. metro, corte de 3 mts. 9 ptas.
Cuti, colores sólidos varios anchos y calidades desde 1'55 pesetas el metro.

Cotonet mallorquin calidad superior a 1'25 ptas. metro.
Tejido fino extra de 2 pesetas metro a 1'45 ptas.

NOTAS

A fin de que todo Mallorquin pueda aprovechar esta inmensa baratura sólo se venderá una pieza o un corte de los articulos anunciados a cada comprador. Por insuficiencia de local próximamente inauguración del nuevo local en los bajos de la Casa Alzamora 63, 65 y 67, San Miguel 63, 65 y 67.

La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros reunid

Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas.
Agencias en todas las provincias de España Francia y Portugal.

59 años de existencia

Seguros sobre la vida, seguros contra incendio
Subdirector en Baleares, D. Miguel Arias, Plaza Constitución, 14-2°

CALLICIDA PIZA

Extirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso, no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. De venta en las principales farmacias, droguerías y zapaterías, a 2'15 pesetas tubo. Venta F. Rover, Palma, y demás farmacias.

LLOYD SABAUDO

Sociedad Anónima

Para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, saldrá de Barcelona día 28 Septiembre, el muy acreditado y rapidísimo trasatlántico de 14.000 toneladas

Tomaso di Savoia

Admitiendo pasaje y carga.

Para NEW-YORK

Salidas mensuales de Barcelona por los nuevos y rápidos vapores de 10.000 toneladas PRINCIPISSA GIOVANNA y PRINCIPISSA MARIA.

Travesía en 14 dias

Se admite carga en condiciones ventajosas.
Informarán en Barcelona los señores I. Villavecchia y Compañía.
En Palma: D. Damián Benzarrar, calle del Mar, 49, principal.

Vino de mesa OLIVER

Do venta Sacristia San Jaime, número 3 (Callejón) y Merced, 8.

Pasajes

América y Francia, y arreglo del documentación para el embarque el mismo día GRATIS.
ROCA, Calle de Santo Domingo 12-2°-2°.

Señora Viuda

Sola, de buenas referencias, admitiría dos o tres señoras o señoritas estudiantes para vivir como en familia.

Piso

Alquilo con agua a grifo, gas y electricidad. Ramón Boreguier III, 8-Ensanche.

Se vende

Colmado acreditado en embutidos, por no poderlo atender.
Informes: Centro de Anuncios.

Se vende finca

Que renta el 6 por 100. Precio 25.000 pesetas.
Informes, Centro de Anuncios.

Afecciones Específicas

y toda clase de enfermedades que provienen de IMPUREZA DE LA SANGRE, REUMATISMO, ASMA, BRONQUITIS, ESTREÑIMIENTO, etc.

Se curan eficazmente con los

Zendejas

Cuya fama universal está justificada con hechos conocidos en toda España. Especificos esencialmente vegetales. De buen sabor: que no requieren dieta especial ni causa la menor molestia.

Se encuentran ya a la venta en todas las farmacias de Palma de Mallorca. Pida Vd. folletos con interesante información, en las mismas farmacias.



Lomos doloridos

Reumatismos, Artritis, Gota, Piedra, Clática y todas las afecciones del hígado, riñones, articulaciones, se curan con los

Lithinés del Dr. Gustin

Un paquete disuelto en un litro de agua, da, en el acto, la mejor agua mineral.

150 Ptas. la caja de 12 paquetes para hacer 12 litros de agua mineral dulcificada y eficaz.

Deposito unico para España: DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria BARCELONA

Compañía Pinillos

Linea de las Antillas

Servicio rápido y de gran lujo para Habana Saldrá de Barcelona el día 9 de Septiembre el vapor

INFANTA ISABEL

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos. Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta **Gabriel Mulet, Marina 62, Palma**

Vd. duda porque quiere

Pida Vd. informes a sus amistades, y se convencerá de que los

CALZADOS BAZAR BALEAR,

son el más elevado exponente de confort, elegancia, solidez y economía.

Elaboración manual, directa al consumidor
SINDICATO 57, PALMA

GORRAS DE GOMA PARA BAÑO



CASA

CODINA

UNIÓN 8 PALMA

Taquigrafo

Mecarógrafo en Español y en Francés, Contable, nociones Inglés e Italiano, habiendo trabajado varios años en el extranjero, se ofrece como jefe de Escritorio, corresponsal o análogo en casa importante de Mallorca.
Escribir, Centro de Anuncios.

Caballero

Do edad, solo, buenas referencias, desea habitación para oficina, en casa de Señora, tambien de edad, sin familia o solo con sirvienta.
Escribir con señas a R. Otor, Centro de Anuncios.

Necesitamos

En Palma de Mallorca un representante bien relacionado en el ramo de vinos, con buenas referencias para encargarse de nuestra representación en la Isla.
Dirigir las ofertas a: JOAQUIN CAMARASA (hijo), Exportador de Vinos, VILLENA, (Alicante)

Piano

Se vende de nogal, casi nuevo, Zavellá 21. entresuelo.

Vendo

Un despacho escritorio grande, casi nuevo, Reina Violante 10, Son Suñeret.

Vendo hermosa

Torre en Son Español por 14.000 pesetas, produce buen interés, libre de gravámenes. Escribir 6.997, Rols, Flores 16 (ANUNCIOS) Barcelona.

Para poner anuncios

en la Prensa de Madrid y Provincias dirijanse a la AGENCIA CORONA de Madrid. Fuencarral 77, teléfono 62-11 M.

En Esporlas

Se vende casa planta baja, situada calle de la Beata, 20. Razón: calle de la Luz, 14, bajos, Palma.

Centro de Anuncios

Exclusiva para toda clase de

Anuncios y Esqueletas mortuorias

en los diarios

La Ultima Hora

y

Correo de Mallorca

Plaza de Santa Eulalia, 10 Palma.



Los mejores para el **LAVADO**

Auto Cho

De 4 plazas, casi nuevo. Informes: Calle Cas ro 2, piso 1°

Navigacion

LA VELO Sud América

Próximas salidas: LONA para BRASIL VIDEO y BUENOS

el día 20 de Septiembre

Duca Ab

1 Oct. rep. 10

17 - Giulio

Centro América

Padilla

(Venezuela, Chile, Ecuador, Perú y Colombia)

El día 26 Septiembre el vapor

Bolog

Informa la Sociedad AMERICA.

Barcelona, República 1 y 3.

Palma, calle Litu

Brazo de

Se desea comprar un buen estado.

Razón: Centro de Anuncios

Calab

La antigua casa de los dos, bordados y ropa blanca de la calle (Porticos) es la tienda Santa Eulalia 12, Rols, Socorro y Cine Molino.

Grandes

Calle Hondos, para mayor cerca la Plaza de para alquiler y venta. Vapor de 3 cilindros de vapor, con calderas y nuevos.

Informes, Centro de Anuncios

En el Molin

Y muy cerca del mar, casa espaciosas con patios y terrado.

Informes, Centro de Anuncios

Callos

Juanetes, duras, UNGUENTO MAGU radical. Farmacias, por correo, 2 pesetas PUERTO P. - Ildefonso

Muebles

Se venden al contado a precios sumamente bajos CALLE BROSCH

CASA PARRICA

Desea uno o dos habitaciones o sin. Entregada buenas referencias. Informes, Centro de Anuncios

Liquidacion

Por retirarse del negocio don en partidas grandes y ladrillos de Coama P. corro 162, Almazara y P.

3 Gotas

de

hacen brillar

Mejales

como un espejo

Chas. Ruiz (LONDRES) S. R. L. - LONDRES

1914

1914

1914

1914

1914

1914

1914

1914

1914

1914

1914

1914

1914

1914

1914

1914

1914

1914

1914

1914

1914

1914